

प्रसार भारती  
(भारत का लोक सेवा प्रसारक)  
प्रादेशिक समाचार एकांश  
आकाशवाणी, पटना

प्रसारण:- अपराह्न 3:10 बजे से।

अवधि:- 05 मिनट

प्रदेश के उत्तरी, पूर्वी और सीमांचल इलाकों में बाढ़ की स्थिति गंभीर बनी हुई है। आपदा प्रबंधन विभाग के अनुसार चौदह जिलों के एक सौ दस प्रखंड के एक हजार एक सौ इक्यावन पंचायत बाढ़ की चपेट में हैं। लगभग चौहत्तर लाख की आबादी प्रभावित हुई है। गोपालगंज जिले में पिछले चौबीस घंटों के दौरान बरौली में गंडक के रिंग बांध, मुख्य तटबंध और बैकुंठपुर में जमींदारी बांध के टूटने से पचास से अधिक गांव में बाढ़ का पानी प्रवेश कर गया है। पूर्वी और पश्चिमी चम्पारण जिले में भी बाढ़ की स्थिति गंभीर बनी हुई है। पूर्वी चम्पारण जिले में बाढ़ से प्रभावितों की संख्या बढ़ कर दस लाख हो गयी है। हमारे संवाददाता ने बताया कि ढाका और आदापुर प्रखंडों में कुछ स्थानों पर बाढ़ का पानी घटने लगा है। पानी कम होने से मोतिहारी और ढाका के बीच सड़क मार्ग पर छोटे वाहनों का परिचालन शुरू हो गया है। पश्चिमी चम्पारण जिले के भितहां प्रखंड के चंदरपुर के पास पी.पी. तटबंध टूट जाने से सैकड़ों गांव में पानी घुस गया है। कोसी और सीमांचल इलाके में कोसी तथा महानंदा समेत अन्य छोटी नदियां कहर बरपा रही हैं। कटिहार जिले के तेरह प्रखंडों के एक सौ अस्सी से अधिक पंचायत बाढ़ की चपेट में हैं। हमारे संवाददाता ने बताया है कि जिले में ग्यारह लोगों की मौत हुई है। कटिहार शहर में भी पानी घुसने का खतरा बढ़ गया है। अररिया शहर से हालांकि पानी धीरे-धीरे निकलने लगा है लेकिन निचले इलाकों में स्थिति जस की तस बनी हुई है। पूर्णिया जिले के बायसी, बैसा और अमौर के नये इलाकों में बाढ़ का पानी प्रवेश करने लगा है। मधेपुरा जिले के आलमनगर और चौसा प्रखंड में लोगों को भारी दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। सहरसा जिले के सोनवर्षा, पतरघट, सौरबाजार और सत्तरकटैया प्रखंडों के नये इलाकों में पानी प्रवेश करने लगा है। सुपौल जिले में कोसी नदी के जलस्तर में हालांकि थोड़ी कमी आई है लेकिन तिलयुगा, बिहुल और सुरसर नदी अभी भी उफान पर है। खगड़िया जिले में बागमती नदी खतरे के निशान से लगभग पौने तीन मीटर ऊपर बह रही है। सीतामढ़ी से हमारे संवाददाता ने खबर दी है कि बीती रात भारी बारिश होने से बाढ़ की स्थिति और गंभीर हो गयी है। बागमती और अधवारा समूह की नदियों के जलस्तर में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। बागमती नदी कटौंझा में खतरे के निशान से दो मीटर ऊपर बह

रही है। जिले में बाढ़ से जुड़ी घटनाओं में मरने वालों की संख्या बारह हो गयी है। दरभंगा जिले की करीब सात लाख की आबादी बाढ़ से प्रभावित है। जिले के धनश्यामपुर प्रखंड के नये इलाको में कमला बलान नदी का पानी प्रवेश कर गया है। खिरोई नदी का पश्चिमी तटबंध बघैल और सिमराहा के पास टूट जाने से जाले प्रखंड की बीस पंचायतें बाढ़ की चपेट में आ गयी हैं। दरभंगा शहर के वार्ड संख्या आठ और नौ के शुभंकरपुर रतनोपट्टी इलाके में अधवारा समूह की नदियों का पानी प्रवेश कर गया है। मधुबनी जिले के झंझारपुर में कमला बलान नदी खतरे के निशान से ऊपर बह रही है। कई तटबंधों पर पानी का दबाव बना हुआ है। समस्तीपुर जिले में बागमती नदी उफान पर है जिस कारण लोगों को सुरक्षित स्थान पर जाने का निर्देश दिया गया है।

---

राज्य सरकार ने बाढ़ प्रभावित जिलों में सेना, राष्ट्रीय आपदा मोचन बल, एनडीआरएफ और राज्य आपदा मोचन बल सहित पचास राहत और बचाव दल लगाए हैं। इन टीमों में दो हजार से अधिक प्रशिक्षित कर्मचारी और तीन सौ से अधिक नौकाएं शामिल हैं। बाढ़ से जुड़ी घटनाओं में मरने वालों की संख्या बढ़ कर एक सौ छह हो गई है। पांच सौ चार राहत शिविरों में लगभग एक लाख बीस हजार लोग शरण लिये हुए हैं। अब तक लगभग तीन लाख लोगों को सुरक्षित निकाला जा चुका है। बाढ़ के कारण कई रेलखंडों पर ट्रेनों का परिचालन ठप्प है। मोतिहारी-वाल्मिकीनगर, नरकटियागंज-मुजफ्फरपुर, सीतामढ़ी-रक्सौल, सुगोली-रक्सौल, दरभंगा-सीतामढ़ी, कटिहार-मालदह और बनमनखी-पूर्णिया रेलखंड पर ट्रेनों का परिचालन बंद कर दिया गया है। वहीं, कई राष्ट्रीय राजमार्गों पर यातायात पूरी तरह ठप्प है। बिजली और दूरसंचार सेवा भी बाढ़ के कारण प्रभावित हुई है। इधर, मुख्यमंत्री नीतीश कुमार आज पूर्वी चम्पारण, पश्चिमी चम्पारण और गोपालगंज जिले के बाढ़ग्रस्त इलाकों के दौरे पर हैं।

---

केन्द्र सरकार ने बाढ़ प्रभावित जिलों के लिए चौदह हजार सात सौ साठ टन अतिरिक्त चावल आवंटित किया है। ट्वीट संदेश में खाद्य मंत्री रामविलास पासवान ने कहा कि राज्य सरकार ने प्रभावित इलाकों के लिए अतिरिक्त अनाज आवंटन का अनुरोध किया था। उन्होंने कहा कि यदि राज्य को और अधिक अनाज की आवश्यकता होगी तो केन्द्र उपलब्ध कराएगा।

---

लोक जनशक्ति पार्टी के कार्यकर्ता बाढ़ पीड़ित परिवारों के बीच जाकर राहत कार्य चलायेंगे। पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष और मंत्री पशुपति कुमार पारस ने सभी

जिलाध्यक्षों, प्रखंड अध्यक्षों और कार्यकर्ताओं को प्रभावित इलाकों का दौरा करने का निर्देश दिया है।

---

आयकर विभाग ने राजद अध्यक्ष लालू प्रसाद की बेटी और सांसद मीसा भारती तथा उनके पति शैलेश कुमार को बेनामी सम्पत्ति मामले में एक बार फिर समन जारी किया है। उन्हें सोमवार को उपस्थित होने को कहा गया है।

---

रिजर्व बैंक ने वर्ष दो हजार सत्रह-अठारह में अल्प अवधि के फसल ऋण लेने के इच्छुक किसानों के लिए आधार संख्या अनिवार्य कर दिया है। रिजर्व बैंक द्वारा जारी अधिसूचना में बैंकों को ब्याज राहत योजना के तहत किसानों को बाधा रहित लाभ सुनिश्चित करने के लिए आधार लिंक अनिवार्य करने की सलाह दी गयी है।

---